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Παρασκευή, 2 Μαΐου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς την Υπουργό Πολιτισμού κ. Λίνα Μενδώνη.     

Θέμα: «Αναγκαίες και επιτακτικές παρεμβάσεις για την Ιερά Μονή  

Ζωοδόχου  Πηγής  Νεοχωρίου». 

Κυρία Υπουργέ, 

Η Ιερά Μονή Ζωοδόχου Πηγής στο Νεοχώρι Βοιωτίας αποτελεί σημαντικό θρησκευτικό 
και ιστορικό μνημείο της περιοχής, ευρισκόμενη σε μια γραφική πλαγιά του Ελικώνα, 
κοντά στο Νεοχώρι του Δήμου Αλιάρτου - Θεσπιέων και λίγα χιλιόμετρα έξω από τη Θήβα. 

 

Στην εποχή του Αγίου Ιωάννη του Καλοκτένη και επί αυτοκράτορας Μανουήλ Κομνηνού 
(1143 – 1180) η Θήβα ήταν Μητρόπολη και υπάγονταν σε αυτήν πέντε επισκοπές. Στην 
περίοδο της της ακμής υψώθηκαν και σε όλο το χώρο της Βοιωτίας εξαιρετικά μνημεία 
που έμειναν μάρτυρες της πολιτιστικής πορείες των κατοίκων της.  

Σε αυτούς τους χρόνους θρυλείται από προφορικές παραδόσεις πως κτίστηκε το 
μοναστήρι της Ζωοδόχου πηγής στο Νεοχώρι. Δυστυχώς, όμως, οι κατά καιρούς σεισμοί, 
στους οποίους είναι ευάλωτη η περιοχή, οι βαρβαρικές επιδρομές και οι ξενικές κατοχές 
επέφεραν πολλές καταστροφές, ενώ το καθολικό της Μονής φέρεται να υπέστη ολοσχερή 
καταστροφή στους χρόνους της τουρκοκρατίας και επίσης σώζεται μόνο ένα κομμάτι του 
τοίχου από το Ιερό Βήμα, αρμονικά δεμένο με τον νέο ανεγερθέντα ναό. 

Στις 24 Μαρτίου 1957 έγινε έναρξη των εργασιών αναστήλωσης του κατεστραμμένου 
ναού. Ο ναός, με ρυθμό βασιλική μετά τρούλου, έχει όλα τα γνωρίσματα του Βυζαντινού 
ρυθμού σε μικρή κλίμακα. 

Κατά τις ανασκαφές στην περιοχή, έχει γραφτεί, ότι βρέθηκαν τρεις εικόνες μεγάλης 
ιστορικής και αρχαιολογικής αξίας, αγιογραφημένες επάνω σε μεμβράνη, που απεικόνιζαν 
την Παναγία ως Ζωοδόχο Πηγή, τον Άγιο Γεώργιο και τον Αρχάγγελο Μιχαήλ. Δυστυχώς, 
οι δύο εικόνες εκλάπησαν και σήμερα σώζεται μόνο η μικρή εικόνα του Αρχαγγέλου. 
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Στο καινούργιο τέμπλο εκατέρωθεν της Ωραίας Πύλης, ως αναφέρεται από την Ιερά 
Μητρόπολη Θηβών, Λεβαδείας και Αυλίδας, προβάλλουν τέσσερις δεσποτικές εικόνες, 
όπου αριστερά έχουμε την Ζωοδόχο Πηγή με την Παναγία Βρεφοκρατούσα και στα δεξιά 
τον Χριστό Ένθρονο με τον Ιωάννη τον Πρόδρομο. Παρακείμενο του κεντρικού 
υψηλότερο κλίτους έχει χτιστεί άλλο, μικρότερο σε διάσταση, όπου δεσπόζουν εικόνες 
του Αγίου Γεωργίου και της Αγίας Τριάδας. Εκεί είναι ορατή και η μεσοτοιχία που σώζεται 
από τον πρώτο βυζαντινό ναό. Τον πρόναο σε ξεχωριστή θέση προβάλλει άλλη εικόνα της 
Ζωοδόχου Πηγής πλησίον του σκευοφυλακίου. 

Η εύρεση της εικόνας της Ζωοδόχου Πηγής οδήγησε στην ανακάλυψη αγιάσματος, το 
οποίο βρίσκεται δίπλα στο ναό. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι στη Μονή φυλάσσονται ιερά λείψανα και τεμάχιο Τιμίου Ξύλου. 

Δυστυχώς, η υφιστάμενη κατάσταση της Μονής, δεν είναι η καλύτερη, καθότι η πάροδος 
του χρόνου εντείνει τα στατικά και τα υπόλοιπα προβλήματα και φθορές εντός εκτός της 
Μονής. 

Επειδή, η Ιερά Μονή Ζωοδόχου Πηγής Νεοχωρίου έχει ανακηρυχθεί ιστορικό διατηρητέο 
μνημείο με υπουργική απόφαση και έκδοση των ΦΕΚ: ΥΑ 36534/2169/21-3-1959 και 
122/Β/4-4-1959. 

Επειδή, είναι εθνικό καθήκον, κοινωνική ευθύνη αλλά και αίτημα των πιστών, η 
συντήρηση και αποκατάσταση της Ιεράς Μονής Ζωοδόχου Πηγής στο Νεοχώρι Βοιωτίας. 

 

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτάται η κ. Υπουργός: 

1. Πώς σκοπεύετε να προβείτε, με συγκροτημένη παρέμβαση σε αποκαταστατικές και 
κατά την κρίση σας σε ενδεδειγμένες ενέργειες στην υφιστάμενη κατάσταση της Ιεράς 
Μονής Ζωοδόχου Πηγής στο Νεοχωρίου Βοιωτίας; 

2. Έχει εκπονηθεί μελέτη και εάν ναι, υπάρχει συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα 
παρεμβάσεων και ποιό; 

3. Από ποιους πόρους αναμένεται να χρηματοδοτηθούν οι μελέτες που πρόκειται να 
εκπονηθούν για τις ενδεδειγμένες παρεμβάσεις στην Ιερά Μονή Ζωοδόχου Πηγής; 

 

Ο ερωτών Βουλευτής, 

 

 

 

Γεώργιος Β. Μουλκιώτης 




